



加大科技创新力度 塑造发展新动能

两会快评

更好为经济发展赋能

新甘肃·甘肃日报评论员 张海燕

文旅市场强劲复苏,接待游客、旅游综合收入分别增长187.8%和312.9%;兰洽会、文博会、药博会精彩纷呈,招商引资签约金额突破万亿,到位资金5961.3亿元,分别增长44.1%、41.8%。刚刚过去的一年,如意甘肃火爆出圈,招商引资成果丰硕。

各方看好甘肃、投资甘肃的热度持续升温,背后是甘肃营商环境的持续优化。去年以来,我省深入开展“优化营商环境攻坚突破年”和“引大引强引头部”行动,各地锚定“西部领先、全国靠前”目标,将营商环境建设作为发展的“生命线工程”,千方百计破解要素制约,全力以赴打通发展堵点,同时紧密对接市场,创新方式方法,精准引进优质企业和优质项目,形成了大引资引大商、大招商招大商的火热局面。

今天的甘肃,已全面转入高质量发展阶段。面对千帆竞发、奋楫争先的竞争态势,努力实现更高速度的增长,必须善于借船出海、借梯上楼。只有厚植营商环境沃土,创造更好的政策环境、创业环境、法治环境、服务环境,并主动“走出去”、积极“请进来”,全力推动招商引资大突破,使更多项目签约、建成、投产,更好为经济高质量发展赋能增效,甘肃才能赶超并进、实现“弯道超车”。

今年的政府工作报告提出,要更大力度促进有效投资。落实好这一要求,必须持续优化营商环境,不断提升招商引资质效。各地要牢固树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向,深入开展“优化营商环境提质增效年”行动,继续实施“引大引强引头部”行动,充分营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围,积极引进更多高技术、高成长性、高附加值的企业和项目,助力甘肃经济高质量发展再上新台阶。

激活招商引资“强引擎”,释放经济发展“强动力”。越来越有吸引力的甘肃,正在加速奔跑、开创更加美好的未来。

科技创新对经济社会发展的贡献日益突出。只有推动企业成为科技创新主体,才能让科技创新更适应需求、更贴近实际、更富有效率。另一方面,在落实企业科技创新主体地位、助推企业科技创新中,科协要致力打造服务企业科技创新的“服务台”、建设企业科技创新资源的“强磁场”、激发企业创新发展的“原动力”,团结引领企业科技工作者在实施强科技行动、建设创新型省份中发挥更大作用。

在这方面,我省已经进行了有益的探索。省政协委员、省腐蚀与防护学会理事长李毅说,甘肃省院士专家工作站建设领导小组批复成立的“甘肃省腐蚀与防护学会协同创新基地”科研团队,积极发挥专业优势,通过经济与科技的有效结合,协同企业组织开展关键核心技术攻关,指导企业科技创新、成果转化和应用推广工作,推进企业两化融合和数字化转型,积极培育新兴产业与区域产业转型升级融合发展。

政府工作报告指出,要争创国家高等研究院,建设高校产业研究院。支持兰州大学、中国科学院等在甘院校开展核心技术攻关。引导创新型企业向专精特新、“隐形冠军”发展。省人大代表、中国科学院近代物理研究所研究员蔡晓红说:“作为一名科研工作者,在听到我省在科技领域取得的成绩时,我深受鼓舞。中国科学院一院三所和兰州大学在我省科技创新方面起到了一定的带头作用。我们也不能总是把自己关在实验室里,要多去企业了解技术需求,这样科研导向也会更加明确,我们希望通过科研工作者的努力让强科技行动更好支持经济社会高质量发展。”

“我作为一名科技界的政协委员,为我省近年来持续加大科技投入,充分激活科技创新活力,推动科技改革政策落地感到鼓舞。在今后的工作中,我将继续深耕科学研究,继续加强与我省企业的技术合作,面向企业数字化、智能化产品迭代升级不断推进科技创新,增强企业核心技术竞争力,为我省经济社会发展贡献科技力量。”省政协委员、省科学院传感技术研究所研究员郑瑞表示。

回首过去硕果累累,展望未来信心百倍。新的征程上,甘肃省积极汇聚科技创新资源要素,增强基础研究能力、科学发现能力、技术创新能力,将强科技行动深度嵌入强工业、强省会、强县域行动,以强科技为牵引实现“四强”联动,为高质量发展注入澎湃动能。

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

连日来,出席省两会的代表和委员,围绕科技创新、科技成果转化、科学普及等热点话题集思广益、畅所欲言,为我省科技事业发展积极建言献策。大家纷纷表示,要以强科技行动为牵引,完善多元化科技投入机制,聚焦科技成果转化,助力我省科技事业发展再上新台阶。



2023年全国科普日甘肃省主场活动在张掖市甘州区启幕(资料图)。新甘肃·甘肃日报通讯员 王将 聂中民

两会热议

表、委员们倍感振奋。

政府工作报告提出,科技创新要大力实施“六大行动”。省科技厅党组成员、副厅长谢正团说,为下一步全省科技工作明确了主攻方向。省科技厅将进一步贯彻落实省委省政府以更大力度实施“四强”行动的部署安排,发挥好科技体制机制引领作用、创新平台聚能作用、关键技术带动作用、创新主体示范作用和科技人才驱动作用,优化产业结构、赋能企业创新发展,厚植高质量发展根基,加快形成新质生产力,全面提升全省科技创新水平。

“政府工作报告既是‘动员令’,又是‘任务书’。报告中既充分肯定科技创新工作取得的成就,也为科研工作者加快推动科研工作

业高质量发展确定了目标任务。”省政协委员、省科学院党委书记、院长陈富荣说,甘肃省科学院作为全省科技创新的一支重要力量,将全面做好各项落实工作,并以深入推进“三抓三促”和强科技行动落地见效为重大契机,以深化科技体制机制改革为切入点,大力推进“赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点”工作,全力抓好省列重大项目高技术产业园建设和高层次人才引进工作,聚焦“四个面向”,不断提升科技创新能力,强化科技攻关,着力促进科技成果转化。

强化企业科技创新主体地位,是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的关键举措。省政协委员、省科协党组书记、第一副主席包俊宗说:“一方面,企业科

履职故事

车福建代表:

以高质量履职助力高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“今年省两会,我建议进一步加强民营企业的指导和扶持力度,完善精准有效的政策措施,切实协调解决企业难题,促进中小企业健康长足发展。”作为一名来自企业的基层代表,省人大代表、陇西兰迪玻璃科技有限责任公司董事长车福建一直关注着民营企业的发展。

2021年,经定西市招商引引资,车福建瞄准市场需求,在家

乡投资建设陇西兰迪玻璃科技有限责任公司。

“这些年,国家、省里不断加大民营企业的支持力度,持续优化营商环境,为我们企业发展提供了良好的环境。”车福建说,如今公司年销售收入达1.1亿元,解决农民就业岗位100余个。2023年10月,公司被科技部认定为“高新技术企业”。

“作为企业家,履行社会责任是永恒的;作为人大代表,我要努

力完善和提升自己,以高质量履职助力高质量发展。”车福建深知肩上的担子沉甸甸的。

车福建积极参加市人大常委会组织的学习、会议和代表视察活动,不断提升自身政治素质和履职能力。他深入走访调研,认真听取群众的意见、建议和诉求,围绕乡村振兴、城市建设、企业发展等多方面,及时反映群众心声。

车福建说,将始终牢记人大代表的初心使命,弘扬企业家精神,助力高质量发展。

两会长镜头

李永红代表:

推动科技创新“关键变量”成为新型工业化的“最大增量”



省人大代表、兰石重装公司设计总监李永红在分组审议时发言。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

省人大代表、兰石重装公司设计总监李永红建议,要进一步完善政策体系,落实企业创新主体地位,深入推进原创技术策源地建设。要健全产学研深度融合的创新体系,围绕产业链短板领域和转型升级需求,加强关键共性技术、前沿引领技术和“卡脖子”技术攻

关,完善成果转化机制,加快推动科技成果向现实生产力转化。要进一步优化企业创新生态,在业绩考核、薪酬激励、成果转化收益分配等方面给予更大支持,推动科技创新“关键变量”成为新型工业化的“最大增量”。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

桑吉顿珠委员:

奏响民族团结“同心曲”

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“甘肃是一个多民族聚居的省份,作为这个大家庭的一员,希望发挥自身所长,为推动民族团结贡献一份力量。”省政协委员、西北民族大学音乐学院副院长桑吉顿珠在接受记者采访时说。

一年来,桑吉顿珠积极履职,辛勤耕耘创作。去年9月,西北民族大学在北京中华民族共同体体验馆举办了“锦绣中华·丝路明珠”主题展演。作为活动组织者之一,桑吉顿珠受学校的委派带领音乐学院学生和美术学院、舞

蹈学院、体育学院的师生,通过音乐、舞蹈、武术等现场表演和剪纸、彩陶、版画、漆画、唐卡等互动体验的形式,以铸牢中华民族共同体意识为主线,讲述丝路文化和各民族交往交流交融故事。他说:“这种生动活泼的艺术形式,让大家感受到了中华民族传统文化的魅力,引起现场观众的共鸣。”

桑吉顿珠在平时的课堂教学和舞台实践中,把铸牢中华民族共同体意识贯穿始终。他积极推动传统戏曲表演走进校园、走近群众,为传统戏曲传承发展

培养人才,通过艺术打动人、感染人,促进各民族之间的交往交流交融,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

桑吉顿珠广泛联系服务界别群众,宣讲党的民族政策和统战政策,倾听意见建议,引导青年教师在创作中融入民族团结元素,打造文艺精品。

今年省两会,桑吉顿珠的提案关注兰州城市文化建设和甘肃省艺术专业类联考中的音乐类考试评分机制创新。他表示,将发挥专业优势,积极参政议政,为推进民族团结进步事业贡献力量。



兰石重装公司承制的储罐有序装车发运。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯